



Делото на Славянските първоучители е видимо и след 1160 години

„Тия дни Рада беше твърде улисана в училището, защото приближаваше годишният изпит. Денят му скоро настана. Още от сутринта девическото училище хвана да се пълни с ученички, пременени, пригладени и натруфени като пеперудки от майките си. Те, с отворени книжки, бръмчаха като рой пчели и преговаряха за последен път уроците си.

Черкова пусна и народът занавлиза в училището, както е обичаят, да види годишните успехи на учениците. Прекрасни венци окичваха вратите, прозорците и катедрата; а образът на св. Кирила и Методия погледваше из великолепно кръжило от трендафили и росни цветя, и клончета от ела и чемшир. Скоро предните чинове се запълниха от ученичките, а всичкото останало място – от публиката, (...).“



Децата от начален етап поздравиха гостите с кратък рецитал

Спомняте ли си, скъпи читатели, Вазовия роман „Под игото“ и главата „Радини вълнения“, пример за възрожденска любов към учението, към знанието? Подобно вълнение винаги изпитва и моя милост, когато присъства на подобни празници в Българското училище в чешката столица, съхранило възрожденския дух и усилията на сънародниците ни, децата им да не забравят родния език и култура.

На 24 май, българското средно училище „Д-р Петър Берон“ в гр. Прага отбеляза Деня на светите братя Кирил и Методий, на българ-

ската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност с подобаващо тържество.

Празникът бе уважен от Негово Превъзходителство г-н Данчо Мичев, извънреден и пълномощен посланик на Р България в Чешката република; г-жа Румяна Йорданова – съветник, завеждащ „Консулска служба“; г-н Володя Гоцев – директор на Българския културен институт в чешката столица; доц. д-р Гинка Бакърджиева – лектор по български език, култура и литература в Карловия университет; родители, настоящи и бивши възпитаници.

В началото на тържеството посланик Мичев сподели част от спомените

си за хубавите манифестации, отличното настроение и вълнението на завършващите. „Много учени са посвещавали целия си живот, за да проучват дали Кирил и Методий са родени в Солун, дали са били славяни или българи, за да създадат нашата азбука, но това не е особено важно – важен е резултатът, видим вече 1160 години след тяхното пионерско дело“. Посланикът благодари на учителския колектив за избора на професия и за самоотвержеността, пожела на абитуриентите „на добър път и много успехи в живота“. Към по-малките се обърна с напътствието: „Учете, сега му е времето, за да не съжалявате, като пораснете“.



Посланик Данчо Мичев се обръна към ученици и учители с топли пожелания



Вълнуващо бе приветствието на г-жа Мария Носикова, директор на училището



С емоционално слово към своите абитуриенти се обръна класният им ръководител г-жа Силвия Пехливанова



На добър час, пораснали деца!

Топло и вълнуващо бе приветствието на г-жа Мария Носикова, директор на училището: „На 24 май ние, българите, празнуваме словото. Тази година отбелязваме 1160 години от създаването на славянската писменост – това е ден на българската гордост, ден, в който трябва да помним достойнствата на словото. Уважаеми колеги, на 24 май българският народ изказва уважение към всички нас, пазителите на българската идентичност. Пожелавам Ви все така неуморно да съхранявате и продължавате делото на славянските първоучители Климент, Наум и Ангеларий, нека учим децата ни да обичат, ценят и пазят родния език, история и традиции!“ На учениците г-жа Носикова припомни, че това е техният ден, посъветва ги да го пазят в сърцата си, за да им напомня постоянно за българското в тях. „И както казва Илия Бешков: „Величието и светостта на Солунските братя се състои в това, че те дадоха на народа ни нещо, което не разделя никого, а обединява всички. Затова и тяхното дело надхвърля ценностите на едно човеческо дело, затова и народът ги е поставил над себе си“. Да пребъде българското слово, честит празник на всички!“, завърши приветствието си директорът на училището.

Г-жа Носикова не пропусна да се обръне с напътстващи думи към 75-ия юбилеен випуск на БСУ „Д-р П. Берон“, който напуска родното училище: „Независимо, че сте завършили училище, Вие отново, подобно на Сизиф, сте в подножието на планината. Пред Вас стоят много предизвикателства, никога не се плашете от трудностите! Пожелавам Ви много здраве, много успехи и много любов в живота във всичките ѝ форми!“

След официалните поздравления, децата от I клас показаха, че вече могат да четат и заедно с по-големите ученици от начален етап поздравиха гостите с кратък рецитал. Директорът Мария Носикова отличи изявени учители и ученици и им благодари, че ревностно защитават българския дух, език и култура.

Празникът приключи с тържественото изпращане на Випуск 2023. С емоционално слово към своите абитуриенти се обръна класният им ръководител г-жа Силвия Пехливанова: „Запомнете, че за да успеете в постигането на целите си, ще са Ви необходими вяра, обич, смелост и плам. Но преди всичко повярвайте в себе си и ще стъпите на върхове, където никога досега не сте били. (...) От името на всички колеги Ви желая да намерите своето място в живота – място, което ще Ви направи щастливи, успешни и осъществени!“

„Колкото и да се опитваме да скрием чувствата си, настъпи краят на важен етап от нашия живот. Каквото и да бъде казано, както и да бъде изречено, всеки от нас дълбоко се вълнува. Ние се разделяме, но отваряме нова страница, поемаме в нова за нас посока – пожелаваме си да я преминем с мъдрост и достойнство. Благодарим Ви, учители, на добър път, приятели!“, с треперещ глас изрече абитуриентката Светослава Флоренцова.

Красиви момичета и момчета, облечени в официални тоалети, гледащи с надежда и мъничко носталгия – на добър час, пораснали деца! ♦